
Др Је ле на Ђ. Ма ри ће вић Ба лаћ

ТРА ГЕ ДИ ЈА У ПОД ТЕК СТУ ДРА МЕ КНЕЗ ПА ВЛЕ  
СЛО БО ДА НА СЕ ЛЕ НИ ЋА

Рад Тра ге ди ја као под текст дра ме Кнез Па вле Сло бо да на Се
ле ни ћа ис тра жу је под текст жан ра тра ге ди је у Се ле ни ће вој дра ми. 
Ана ли зи ра на је функ ци ја по е тич ких од ли ка тра ге ди је и епи ло га 
дра ме, ко ји пред ста вља ци тат из Со фо кло ве тра ге ди је Тра хи њан ке. 
Уз то, Се ле ни ће ва дра ма је кон тек сту а ли зо ва на са Со фо кло вом, а 
лич ност кне за Па вла до ве де на у ко ре ла ци ју са Ха мле том, Кре он том 
и Хи лом. Основ на те за ко ма да је да на род и др жа ва не ма ју бу дућ-
ност, уко ли ко ни су из гра ђе ни на те ме љи ма соп стве них вред но сти 
и уко ли ко су при ну ђе ни да жи ве у за јед ни ци са не при ја те љи ма.

Кључ не ре чи: тра ге ди ја, Кнез Па вле, Кра ље ви на Ју го сла ви ја, 
Сло бо дан Се ле нић, Тра хи њан ке. 

Дра ма Кнез Па вле Сло бо да на Се ле ни ћа има екс пли ци тан над на слов 
До ку мен тар на гра ђа за исто ри ју Ју го сла ви је и ње ног На ме сни ка и жан ров-
ско од ре ђе ње „ко мад с те зом”. На исто ри о граф ске еле мен те, до ку мен тар ност 
и, с тим у ве зи, жан ров ски по тен ци јал ме мо ар ског, ука зао је Јо ван Хри стић 
(1991: 1207). Вла ди мир Ста мен ко вић (2000: 53) чи та дра му као исто риј ску 
драм ску хро ни ку и за па жа да Кнез Па вле за и ста функ ци о ни ше као ко мад с 
те зом, бу ду ћи да је „за плет ве о ма ис та њен, ди ја лог има по ле мич ки ка рак-
тер, ли ко ви су сте ре о тип ни а драм ске си ту а ци је ста тич не”. Јо ван Љу шта-
но вић (1992: 49) ис пи тао је по зо ри шну тран спо зи ци ју дра ме, јер Се ле нић 
„текст до брим де лом об ли ку је по жан ров ским узу си ма ко ји ни су драм ски, 
ни ти по год ни за по зо ри шно упри зо ре ње, а пред ста вља ју чу дан укр штај 
јед ног, у ужем зна че њу те ре чи не књи жев ног, и јед ног еми нент но књи жев-
ног жан ра: исто риј ског фељ то на и ро ма на”. 

Ко нач но, еле мен те тра ге ди је у дра ми при ме тио је у на зна ка ма Јо ван 
Ћи ри лов (2003: 289–294), па је сво јим уви ди ма дао под сти цај да се ис тра-
жи вач ко и хер ме не у тич ко по ље про ши ри, про ду би и до дат но ар гу мен ту је. 
Нај пре је ви дљи во што су dra ma tis per so nae у дра ми „пре те жно нај ви ши 
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сло је ви пред рат не Кра ље ви не Ју го сла ви је. Лич но сти ње го ве нај но ви је дра-
ме у сво јим ве на ма има ју пла ву крв, крв кра љев ских ло за ста рих ди на сти ја 
Евро пе” (ћирилов2003: 289). Де фи ни шу ћи ју на ка тра ге ди је, Кли форд Лич 
(2015: 54) за је дан од кључ них и при мар них по сту ла та из два ја упра во ко ри-
шће ње тра ди ци о нал не при че у тра ге ди ји, „што је у прак си под ра зу ме ва ло 
до де љи ва ње глав не уло ге ју на ци ма и вла да ри ма”, са све шћу да „пад јед ног 
вла да ра ути че на це лу на ци ју” (лич 2015: 56). Па вле Ка ра ђор ђе вић је „по-
боч ни кнез, не при па да бал кан ским про сто ри ма, ни по вас пи та њу (сту ди рао 
је на Окс фор ду), ни по уку су (за ни ма га свет ско сли кар ство), ни по ка рак-
те ру (та нан је и то ле ран тан), зна чи, по све му је по боч ни у од но су на све оно 
ти пич но бал кан ско” (ћирилов 2003: 290–291). Упра во ове ка рак те ри сти ке 
чи не га тра гич ним, го то во ха мле тов ским, па чак и кре он тов ским ју на ком, 
по што, иа ко но ми нал но На ме сник и, прак тич но на че лу др жа ве, он не доно-
си од лу ке у скла ду са во љом и осе ћа њем на ро да, већ пре ма оним на че ли ма 
ко ји би по тен ци јал но би ли до бри за пу ки оп ста нак и ње го во одр жа ње. Иако 
све стан ва жно сти Ко сов ског за ве та и опре де ље ња за „цар ство не бе ско”, шта-
ви ше, зна да на ста ви сти хо ве из еп ске пе сме Про паст цар ства срп ско га и 
мр зо вољ но их из го ва ра па три јар ху: „Ако ћу се при во ле ти цар ству, / при во-
ле ти цар ству зе маљ ско ме, / зе маљ ско је за ма ле на цар ство, / а не бе ско увек 
и до ве ка” (сЕлЕнић2003: 267), кнез Па вле и Крун ски са вет до но се од лу ку 
ко ја ни је у скла ду са „тра ди ци о нал ном при чом” о ко јој пи ше Лич, а ко јој у 
дра ми од го ва ра Ко сов ски за вет. То се на са мом кон цу и по твр ђу је кроз Стан-
ко ви ће ву нео д луч но из го во ре ну ре че ни цу: „За. За цар ство зе маљ ско, го спо-
до. Мо жда смо да нас из гу би ли не бе ско” (сЕлЕнић2003: 275). 

Пи шу ћи о „тра гич ном рит му”, Су зан Лан гер (1984: 254) је под ву кла 
ка ко је Ха млет, „ма ка ко да је не ја сно и не си гур но де лао, ипак са гле дао на-
чин на ко ји да се уса гла си са сво јим нај ве ћим вр ли на ма и оства ри пут очи-
шће ња за се бе и за Дан ску”. На су прот ње му, кнез Па вле, иа ко је сте чо век 
вр ли не и ми сли до бро на ро ду, би ра пут жр тве и ри зи ка да бу де име но ван 
из да ји цом, а тра гич ка не ми нов ност, оли че на у зву ко ви ма „за ви ја ња ‘шту ка’, 
фи ју ка и екс пло зи ја бом би” (сЕлЕнић 2003: 276), не мо же ни ка квим пак том 
или ком про ми сом би ти спре че на. За то он не би ва онај ко ји оства ру је „пут 
очи шће ња”, већ то чи ни сâм на род у скла ду са за вет ном при чом. Кнез На-
ме сник по сту па ди пло мат ски и му дро, за пра во, у скла ду са сво јим обра зо-
ва њем и осе ћа њем при пад но сти За па ду, али при мар но – од го вор но сти за 
др жа ву Ју го сла ви ју, па се кроз рас кол у ње го вој лич но сти огле да не је дин ство 
и Ју го сла ви је и Евро пе. По себ но би на том тра гу тре ба ло има ти у ви ду да 
срп ски је зик не сма тра ма тер њим, а да се уну тар кра љев ске по ро ди це слу-
же раз ли чи тим је зи ци ма (при ме ра ра ди – ен гле ским, фран цу ским, не мач ким, 
ру ским), што до при но си ути ску да је Евро па то га до ба1 ме та фо рич ка Ва ви
лон ска ку ла не ра зу ме ва ња. Ње го во прин ци пи јал но др жа ње и бри га за пове-
ре ну др жа ву, по ка за ло се да су бе сми сле ни, као и сва ки фор мал ни прин ципи 

1 Рад ња дра ме про те же се од ја ну а ра 1939. го ди не до мар та, тј. 6. апри ла 1941.
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и за ко ни. У том по гле ду кнез до би ја цр те Кре он та из Со фо кло ве тра ге ди је 
Ан ти го на, јер је за кон под ре дио оби ча ји ма на ро да. По ли ни ко во мр тво те ло, 
на и ме, ни је сме ло да бу де уко па но, што се су ко бља ва са „за ко ном за сно ва-
ним у људ ској при ро ди и с јед ном од основ них ре ли ги о зно-мо рал них нор ми, 
и за то, као Оди сеј у Ајан ту, Ан ти го на, се стра по ги ну ле бра ће, уста је про тив 
си ле ко ја га зи те нор ме, а на њи ма се и осни ва дру штве ни по ре дак, отаџ би-
на, πόλις” (ђурић2003: 291). Дру гим ре чи ма, срп ски на род је у скла ду са 
ре ли ги о зно-мо рал ном нор мом за да том Ко сов ским за ве том био про тив пак-
та, јер у су прот ном не би мо гао да се на зо ве срп ским и да уоп ште по сто ји 
као на род. Због то га је, са те тач ке гле ди шта, опре де ље ње Крун ског са ве та 
и кне за, ма ко ли ко да има ло за циљ спа ша ва ње го лих жи во та, ни шти ло мо-
гућ ност до сто јан стве ног, мо рал ног по сто ја ња. Пре ко мер на и до след на кне-
же ва од го вор ност за Кра ље ви ну Ју го сла ви ју ње гов је хи брис, јер се у под-
тек сту раз от кри ва да је је ди на нор ма, по ре дак и отаџ би на за ко ју је тре ба ло 
опре де ли ти се – срп ска. 

Нај по сле, Су зан Лан гер (1984: 252) ука зу је на де ли кат ност од но са из-
ме ђу раз во ја по је дин ца и пле мен ских кул ту ра, што се умно го ме огле да на 
при ме ру тра гич не лич но сти кне за Па вла:

„У пле мен ским кул ту ра ма у ко ји ма је по је ди нац још увек та ко те-
сно по ве зан са сво јом по ро ди цом да и он сам, а не са мо дру штво, сма тра 
сво је по сто ја ње за не што што је од за јед нич ке вред но сти, што се у сва ком 
тре нут ку мо же жр тво ва ти за оп ште ци ље ве, у та квим кул ту ра ма раз вој 
вла сти те лич но сти не ува жа ва се све сно као по же љан жи вот ни став”.

Оту да се умет нич ка цр та Па вло ве лич но сти, ње го ва пре фи ње ност, ма-
ни ри, укус и стил не ува жа ва ју као вр ли не, што осо би то до ла зи до из ра жа ја 
у ста во ви ма Сло бо да на Јо ва но ви ћа, ко је из но си у раз го во ру са Ми ло шем 
Цр њан ским и Ге цом Ко ном: „За це ли сат вре ме на ни је пр го во рио са мном 
и пу ков ни ком Ра до је ви ћем ни ре чи о си ту а ци ји на бо ји шту, ни је ни по ме нуо 
срп ску не сре ћу, већ ми је при чао о Фа у сту” (сЕлЕнић 2003: 198). 

То ком чи та ве дра ме Кнез Па вле пра ти се ри там и кул ми на ци ја уни ште-
ња ко ли ко Кра ље ви не Ју го сла ви је, то ли ко и СФРЈ, јер се кроз пе ри од 1939–
1941. пре ла ма 1990. го ди на, ка да Се ле нић об ја вљу је дра му: „Не мо гућ но је у 
су сре ту са овом дра мом не уо чи ти за па њу ју ћу слич ност из ме ђу 1939. и 1990” 
(ћирилов 2003: 293). Тра ге диј ски под текст уто ли ко се мо же сма тра ти из ра-
зи то функ ци о нал ним, бу ду ћи да „као што ко ме ди ја при ка зу је жи во то до ва ни 
ри там са мо о др жа ња, та ко тра ге ди ја ис по ља ва ри там са мо у ни ште ња” (лан
гЕр 1984: 249). На ре че ни ри там са мо у ни ште ња кра ље ви не ко ин ци ди ра не 
са мо са кра хом ка сни је ре пу бли ке, већ и кне за Па вла, ко ји је по и сто ве ћен 
са том уто пи стич ком др жа вом. Он, по пут Фа у ста, гу би ду шу, тј. гу би пра во 
на бу дућ ност. Оту да су ду бо ко по тре сни сти хо ви ко ји ма се за вр ша ва Се ле-
ни ће ва дра ма, а ко ји пред ста вља ју епи лог Со фо кло ве тра ге ди је Тра хи њан ке, 
дат у пре во ду Ми ло ша Цр њан ског. Њих из го ва ра сам кнез Па вле:
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„Опро сти те ми сви ко ји сте при сут ни ов де.
При ме ти те да је то би ла зла во ља бо го ва,
Бо го ва ко ји ни кад не пра шта ју.
Ми их зо ве мо оце ви ма на шим, а они
Гле да ју до ле на нас, не дир ну ти,
На шом не сре ћом.
Бу дућ ност је скри ве на од нас.
Ово је са да шњост.” (сЕлЕнић2003: 275–276)

Јо ван Ћи ри лов (2003: 294) ис та као је да је кнез тра ги чан „пред суд би-
ном, баш као и не ки Едип или Орест, јер не ма из ла за. Сва ко ре ше ње во ди 
ка та стро фи”. Ње го ва тра гич ност пред суд би ном от кри ва се, ме ђу тим, по сред-
ством ци ти ра них сти хо ва, ко ји га чи не сле пим за спо зна ју или по сто ја ње 
бу дућ но сти. То ње го ву лич ност и са му дра му при бли жа ва Тра хи њан ка ма, 
с тим да тре ба има ти у ви ду ко у Со фо кло вој тра ге ди ји из го ва ра ци ти ра не 
сти хо ве и шта то да ље им пли ци ра. 

За вр шни ца грч ке тра ге ди је и Се ле ни ће ве дра ме је, да кле, исто вет на, а 
уме сто уни со ног гла са кне за Па вла, у Тра хи њан ка ма ци ти ра не сти хо ве 
из го ва ра де ли мич но Хе ра кле на са мр ти, а по ен ту да је збор или ти хор Тра-
хи њан ки: 

„Хе ра кло: 
По дје ли ма овим, 
Што са да се де се, у бо го ва, знај те, 
Не ми ло ср ђе кру то, ве ли ко је сте! 
Та ро ди ше ме не и оцем се зо ву 
А та ко што гле да ти мо гу! 
Збор: 
Бу дућ но сти ни тко не ви ди на при јед, 
А оно, што са да је, ту жно је за нас 
А ру жно по оне 
По овог, што ову не во љу тр пи, 
Те го ба је нај те жа од свих на сви је ту. 
(Хе ра кла но се.) 
Не оста ни, дје вој ко, код ку ће ни ти, 
Кад но ву ето а те шку смрт ви дје 
И ја да сву си лу још не ви ђе них, 
А све му је то ме крив Зе ус!” (софокло 1989: 210)

Сти че се ути сак да се у лич но сти кне за Па вла спа ја ју Хе ра кле и глас 
хо ра, што им пли ци ра да се мо же са њи ма упо ре ди ти. Та ко ђе, мо жда вре ди 
ука за ти и на чи ње ни цу да су сти хо ви ко је из го ва ра хор на кон од но ше ња 
Хе ра кло вог тру пла на ло ма чу из о ста вље ни, јер је Се ле ни ћу био ва жан овај 
нај ја чи сег мент епи ло га ко ји су о ча ва ју на ка на са мр ти и збор ко ји је све 
вре ме то ком тра ге ди је пра тио ње го ву су пру гу Де ја ни ру. У тој сце ни су о ча-
ва ју се ин ди ви ду ал но и ко лек тив но, му шки и жен ски прин цип, ну жност и 
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суд би на, бу дућ ност и са да шњост, жи вот и смрт, бо жан ско и зе маљ ско. У 
Хе ра клу се на кон цу тра ге ди је об и сти њу је Зев со во про ро чан ство, по ко јем 
„Ни је дан жи ви чо век не ће мо ћи да уби је Хе ра кла; мр тви не при ја тељ ће му 
до ћи гла ве” (грЕвс 2008: 487). С дру ге стра не, хор Тра хи њан ки ја вља се „као 
ста ра дру штве но-пле мен ска за јед ни ца али има ми то ло шку функ ци ју. [...] 
Тра ге ди ја је би ла ве за на за свет смр ти а не жи во та, за ‘ју на ке’ и сли ке про-
па сти, ка та стро фе, ру ше ња; а у ми то ви ма су ‘стар ци’, ‘ро бо ви’ и ‘же не’ озна-
ча ва ли смрт” (фрЕјдЕнБЕрг 1987: 455). Да кле, и Хе ра кле и хор по ста ју ре пре-
зен ти смр ти, па кроз кне же во по на вља ње њи хо вих ре чи до ла зи мо до за кључка 
да и он, као и псе у до кра ље ви на у чи је име де ла, при па да ју, та ко ђе, цар ству 
сен ки. Се ле ни ћев по сту пак да у за вр шни ци не раз два ја глас хе ро ја од хо ра 
има се ман тич ки зна чај и у кон тек сту по е ти ке грч ке тра ге ди је, бу ду ћи да се 
сма тра ка ко су хор и глум ци „ор ган ска це ли на, то јест исто риј ски це ло ви ти” 
(фрЕјдЕнБЕрг1987: 456). Из то га би про ис ти цао увид, по ко јем се у лич но сти 
кне за Па вла пре по зна је ко ли ко ин ди ви ду ал на коб ко ју оли ча ва Хе ра кле, 
то ли ко и ко лек тив но стра да ње и ка зна, а за пра во жр тва го то во сти за уми-
ра ње на ко ју је на род спре ман за рад до сто јан стве ног пра ва на по сто ја ње. 
Су коб ове две крај но сти це ло ви та је исто риј ска сли ка срп ског на ро да. 

Нај по сле, ако се има у ви ду да се апо стро фи ра ње бо го ва у про ло гу и 
епи ло гу тра ге ди је сма тра остат ком „не ка да шње глав не уло ге бо го ва” (фрЕј
дЕнБЕрг1987: 457), по ру ку да је бу дућ ност скри ве на од нас, а ово са да шњост, 
то јест да се исто ри ја по на вља и да не ма мо пра во на про ме ну, тре ба оба зри-
во про ту ма чи ти. Уко ли ко се при хва ти прет по став ка да у кне зу Па влу као 
но ми нал ном вла да ру мо же мо ви де ти и, до ду ше, иро нич ну про јек ци ју бо га, 
он да мо же мо ре ћи да је ње го ва во ља што је бу дућ ност скри ве на, јер је до нео 
од лу ку пре ма ко јој се опре де љу је за „зе маљ ско цар ство”. Тре ба ре ћи да за-
вр шни ца Тра хи њан ки и Се ле ни ће ве дра ме ни је фа та ли стич ко схва та ње 
исто ри је ко ја се по на вља, без ика кве ал тер на ти ве. Бу дућ ност се, на и ме, 
от кри ва опре де ље ни ма за „цар ство не бе ско” и на ро ду ко ји ће из гра ди ти 
сво ју др жа ву или ти по лис на те ме љи ма соп стве них вред но сти, па би ле оне 
ми то ло шке или дру штве но-пле мен ске. Тек се он да са да шњост и бу дућ ност 
не ће пре кла па ти. 

На да ље, по ста вља се пи та ње због че га се Сло бо дан Се ле нић опре де лио 
да по ен ти ра дра му Кнез Па вле епи ло гом из Тра хи њан ки и мо же ли се го во-
ри ти о овој тра ге ди ји као ши рем под тек сту ко ма да с те зом? Ка ко би се дао 
ар гу мен то ван од го вор на пи та ње функ ци је сти хо ва из за вр шни це тре ба 
има ти у ви ду кон текст ми та и Со фо кло ве тра ге ди је, чак и у по гле ду не ких 
сит них по је ди но сти. При ме ра ра ди, уо ча ва се ли ни ја до ди ра из ме ђу Хе ра-
кло вог и хи бри са кра љев ске ло зе Ка ра ђор ђе ви ћа. Хе ра кле би у ста њу срџ бе 
био ка дар да не хо ти це не са мо по вре ди, већ и уби је чо ве ка: „Хе ра кле уда ри 
де ча ка по уву ма ло ја че не го што је же лео и уби га. Иа ко је Ар хи тел схва тио 
то као не сре тан слу чај и опро стио му, Хе ра кле ипак од лу чи да се оду жи и 
ка зни се бе из гнан ством. Он је са Де ја не и ром и њи хо вим си ном Хи лом оти-
шао у Тра хин” (грЕвс 2008: 497). Ђор ђе Ка ра ђор ђе вић (1887–1972) је до бро-
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вољ но аб ди ци рао на кон ин ци ден та на дво ру, ка да је смрт но ра нио слу гу, па 
је то за по сле ди цу има ло до ла зак ње го вог мла ђег бра та Алек сан дра (1888–
1934) на пре сто. Чи ни се да су пре сту пи и ока ја ва ње Хе ра кло во и прин ца 
Ђор ђа би ли увер ти ра или ти тра гич ка не ми нов ност Тра хи њан ки и Кне за 
Па вла, иа ко екс пли цит но ни су на гла ше ни. Да се Хе ра кле ни је прог нао у 
Тра хин, не би би ло тра гич ног епи ло га Тра хи њан ки, а да је принц Ђор ђе 
по стао краљ мо жда Кра ље ви на СХС / Ју го сла ви ја не би ни по сто ја ла на 
сре ћу Кра ље ви не Ср би је. 

Дру га тач ка ком па ра ци је ти че се Хе ра кло ве су пру ге Де ја ни ре, ко ју је 
на пре ва ру хтео да си лу је кен та ур Нес, па му је Хе ра кле про стре лио „гру ди 
са да љи не од по ла ми ље” (грЕвс 2008: 497). На са мр ти јој је кен та ур дао 
ла жни са вет ка ко да јој муж за у век бу де ве ран: „Ако по ме шаш се ме ко је 
сам про суо по зе мљи са кр вљу из мо је ра не и до даш ма сли но вог уља, па 
тај но на то пиш Хе ра кло ву ко шу љу том ме ша ви ном, ни кад се ви ше не ћеш 
по жа ли ти на ње го во не вер ство” (грЕвс 2008: 497). Де ја ни ра се од лу чи ла да 
по слу ша кен та у ров са вет у вр ло спе ци фич ном тре нут ку. По гре ши ла је „ми-
сле ћи че сти то” (ђурић 2003: 292). Она је, на и ме, ду ги низ го ди на би ла „бела 
удо ви ца”, углав ном про во де ћи вре ме без му жа и вер но га че ка ју ћи, а он ју 
је из не ве рио, јер не са мо да је ду го ра то вао ван ку ће због стра сти ко ју је 
осе ћао пре ма Јо ли, већ је на ло жни цу по слао Де ја ни ри у Тра хин, по ро дич ни 
дом: „Де ја ни ра још не зна ко је та Јо ла и шта ће јој би ти, али она обра ћа 
па жњу упра во на њу, жа ли је и рас пи ту је се о њој. У тој сце ни све је але го-
рич но: фи гу ра ћу тљи ве Јо ле, Де ја ни ри на уз не ми ре ност” (фрЕјдЕнБЕрг 1987: 
528). Ми лош Ђу рић је сто га Тра хи њан ке на звао „тра ге ди јом ле по те”, јер је 
са да већ ста ра, али „бла го род на же на” Де ја ни ра су о че на са мла дом и фа-
тал но ле пом Јо лом, пре ма ко јој њен ве чи то од су тан, али за у век на о чит муж, 
осе ћа не у то љи ву страст. Она је жа ли, схва та ју ћи да је Хе ра кле опљач као и 
ра зо рио ње ну до мо ви ну и за ро био је, а пред очи ма јој по био чи та ву по ро-
ди цу, на кон че га је Јо ла, по пут вој во де При је зде и ње го ве же не, ско чи ла са 
град ских зи ди на да му се не би пре да ла, али је пре жи ве ла пад (уп. грЕвс 
2008: 484). То је на те ра ло да по ша ље Хе ра клу ко шу љу, јер је ве ро ва ла да 
ће, ма кар ма гиј ски из ну ђе ном вер но шћу, ус пе ти да са чу ва дом и убла жи 
„тра гич ност Хе ра кло ве нео б у зда не му шко сти, ко ја вр ши ра зна на си ља” 
(ђурић2003: 293). Ме ђу тим, ко шу ља је усмр ти ла Хе ра кла, јер је кен та у ро ва 
крв са др жа ла отров хи дре, што је за по сле ди цу има ло дво стру ко оп ту жи-
ва ње Де ја ни ре, и од стра не му жа и од стра не си на. Де ја ни ра се са мо у би ла 
дво се клим ма чем на брач ној по сте љи:

„Ка зи ва ње си на, ко ји про кли ње сво ју мај ку, је сте вр ху нац тра ге ди је. 
Де ја ни ра је сло мље на. Она ви ше не по сто ји. Чи тав жи вот про ве ла је са мо 
у че ка њу му жа. И она је до жи ве ла: Хе ра кло ву про ме ну, до во ђе ње дру ге, 
стра сно во ље не же не-на ло жни це на до ма ће ог њи ште и му же вље во и си-
но вље во про клет ство. [...] Ни ко осим хо ра ни је знао за ње не по бу де. [...] 
Њен од го вор је смрт” (фрЕјдЕнБЕрг1987: 529).
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Иа ко је, до бро вољ ним од ла ском у смрт, од бра ни ла се бе и част, Хе ра кле 
не по ка зу је за њу ни са о се ћа ње ни ти би ло ка кву емо ци ју, „не го ми сли са мо 
на збри ња ва ње љу ба зни це и свој крај [...] сво јом сна гом и сво јим стра сти ма 
Хе ра кле је пре шао ме ру људ ског, та ко да то пре ла же ње по ста је на сил ни штво 
и су ко бља ва се са за ко ни ма би ћа” (ђурић 2003: 293). Он је, на и ме, си ну оста-
вио за вет да се оже ни Јо лом, на шта он из го ва ра кључ ну ре че ни цу у тра ге-
ди ји, ко ја је ва жна за раз у ме ва ње ин тер тек сту ал них ре ла ци ја из ме ђу Кне за 
Па вла и Тра хи њан ки: 

Хи ло: 
Оче, бо ље је, да и ја мрем, 
Но с нај мр жи ма је дан ја да ди је лим кров (софокло1989: 210).

Хил не мо же да при ста не да уђе у брак са Јо лом, бу ду ћи да је из ме ђу њих 
мно го про ли ве не кр ви. Хе ра кле јој је ра зо рио отаџ би ну, по био по ро ди цу и 
же лео да је об љу би,2 због че га је она по ку ша ла да се са мо у би је. Јо ли на фа-
тал на ле по та ра зо ри ла је и Хи ло ву по ро ди цу. Хе ра кле је за вр шио у му ка ма, 
а Де ја ни ра се са мо у би ла. Из ме ђу њих је брак, да ка ко, не мо гућ и по тен ци јал-
но во ди у но ву ра зор ну „са да шњост”. Тач ни је, бу дућ ност би за њих за у век 
би ла скри ве на. 

Хи ло ве ре чи ак ти ви ра ју але го риј ско чи та ње Се ле ни ће ве дра ме, а „сво-
је вр сност грч ке тра ге ди је чи ни ње на очи глед на, отво ре на але го рич ност” 
(фрЕјдЕнБЕрг1987: 530). Она би се на пла ну Кне за Па вла от кри ва ла нај пре 
пре по зна ва њем Ср би је у Де ја ни ри, а за тим и ам би ци о зног кра ља Алек сан-
дра или ти Сан дра у Хе ра клу. Док је ме та фо рич ки Хе ра кле био Ђор ђе Кара-
ђор ђе вић, Де ја ни ри на (срп ска) част ни је би ла ука ља на. Ме ђу тим, ка да хе ра-
кле ов ске ин сиг ни је пре у зме краљ Алек сан дар, Ср би ја се до во ди у без из ла-
зан по ло жај. Ства ра ње Кра ље ви не СХС, а за тим и Ју го сла ви је, од го ва ра ло 
би Хе ра кло вом до во ђе њу Јо ле у Тра хин, што је оки дач за ра за ра ње њи хо вог 
по ро дич ног до ма. Хи лов од го вор је сте кљу чан за Се ле ни ћа, јер по ста вља 
су штин ско пи та ње – мо же ли се „кров” јед не др жа ве де ли ти са „нај мр жи ма”? 
Ка ко ис пу ни ти та кав за вет? Оту да је по зи ци ја кне за Па вла, у ко нач ни ци, 
хи лов ска, јер је це ло куп но ње го во на сто ја ње да се одр жи свод ко ји се де ли 
са „нај мр жи ма” и ис пу ни Сан дров ама нет. Дру гим ре чи ма, је ди на др жа ва 
ко ја има бу дућ ност је Ср би ја, ко ја се бор бом и жр твом за то пра во из бо ри-
ла. До кле год се бу де ства ра ла Ју го сла ви ја, бу дућ ност ће би ти са кри ве на, 
то јест вла да ће не пре ста на са да шњост про ли ва ња кр ви. 

2 Уо ча ва се па ра ле ли зам из ме ђу кен та у ра Не са и Хе ра кла, по што је Хе ра кло ва ка зна 
по ве за на са Не со вим пре сту пом. У на ме ри да си лу је Де ја ни ру, кен та ур стра да, као што 
Хе ра кле стра да у по ку ша ју да об љу би Јо лу, по го ђен сим бо лич ком стре лом Де ја ни ре, ко ја 
је по сту пи ла хе рој ски, по пут мла дог Хе ра кла. По слу шав ши кен та у ров за вет, Де ја ни ра је 
по гре ши ла, јер је са чу ва ла ње го ву отров ну крв. На исти на чин би по но вио гре шку њен син 
ако би по слу шао „отро ван” очев ама нет.
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Се ле ни ћев ко мад с те зом Кнез Па вле жан ров ски је од ре ђен као ме мо-
ар ско де ло, исто риј ска драм ска хро ни ка, исто риј ски фељ тон и ро ман, а овим 
ра дом ши ре је са гле дан у кон тек сту тра ге ди је. Јо ван Ћи ри лов ука зао је на 
ју на ка дра ме ко ји је из вла дар ске по ро ди це, што је ка рак те ри стич но за жанр 
тра ге ди је, а лич ност кне за Па вла до вео је у ве зу са Еди пом и Оре стом. У 
ра ду је кнез Па вле, ви ђен као тра гич ни ју нак, упо ре ђен са Ха мле том из исто-
и ме не Шек спи ро ве тра ге ди је, Кре он том и Хи лом из Со фо кло вих тра ге ди ја 
Ан ти го на и Тра хи њан ке. Кне жев хи брис је пре ко мер на од го вор ност за оп ста-
нак Кра ље ви не Ју го сла ви је, што га до во ди ка ко до су ко ба са са мим со бом, 
та ко и свим чла но ви ма по ро ди це и по ли тич ким де лат ни ци ма ко ји га окру-
жу ју. Др же ћи се фор мал не нор ме, пре не бре га ва во љу и до сто јан ство срп ског 
на ро да. Тра ди ци о нал на при ча ко ја је у осно ви тра ге ди је и ус по ста вља ња 
по рет ка, па и др жав но сти, а ко јој у Се ле ни ће вој дра ми од го ва ра Ко сов ски 
за вет, ни је ње го во опре де ље ње. Од лу ка ко ју до но се кнез и Крун ски са вет 
ко си се са вред но сти ма срп ског на ро да и то је знак тра ге диј ског са мо у ни-
ште ња, ка ко кне за, та ко и Кра ље ви не. Ана ли зи ра њем функ ци је епи ло га из 
Тра хи њан ки и ми то ло шког под тек ста ан тич ке тра ге ди је, ко јим се за вр ша ва 
ко мад с те зом, до ла зи се до за кључ ка по ко јем на род и др жа ва не ма ју бу дућ-
ност, уко ли ко ни су из гра ђе ни на те ме љи ма соп стве них вред но сти и уко ли-
ко де ле „кров” за не при ја те љи ма. Сло бо дан Се ле нић ра чу на, да кле, ко ли ко 
са по е ти ком тра ге ди је, то ли ко и са ви ше стру ком ин те р тек сту ал но шћу ко ју 
гра ди на овом пла ну, а ко ја се, раз у ме се, нај ви ше те ме љи на па ра ле ли са 
Со фо кло вим Тра хи њан ка ма. 
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Je le na Đ. Ma ri će vić Ba lać

TRA GEDY AS A SUB TEXT OF THE PLAY PRIN CE PA VLE  
BY SLO BO DAN SE LE NIĆ

S u m  m a r y

The pa per „Tra gedy as a sub text of the play Prin ce Pa vle by Slo bo dan Se le nić” 
ex plo res the sub text of the gen re of tra gedy in Se le nić’s play. The fun ction of the po e tic 
fe a tu res of the tra gedy and the epi lo gue of the play, which is a qu o te from Sop hoc le’s 
tra gedy Trac hi nian Wo man, are analyzed. In ad di tion, Se le nić’s play is con tex tu a li zed 
with Sop hoc les, and Prin ce Pa vle’s per so na lity is cor re la ted with Ha mlet, Creon and Hill. 
The main the sis of the play is that the pe o ple and the sta te ha ve no fu tu re, if they are not 
bu ilt on the fo un da ti ons of the ir own va lu es   and if they are for ced to li ve in a com mu nity 
with ene mi es. 

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
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